

全国首个跨省域国土空间详细规划发布

长三角水乡客厅一张蓝图“绘到底”

■本报记者 张天弛

全国首个跨省域的国土空间详细规划《水乡客厅国土空间详细规划》昨天发布。记者从相关新闻发布会获悉，这一规划重点明确了水乡客厅的发展定位、目标愿景、空间结构、产业发展、公共服务、交通体系、生态环境等内容，为水乡客厅开发建设、用途管制和规划许可提供法定依据。水乡客厅有了清晰明确、可以“绘到底”的蓝图。

这一“制度+项目”成果的推出，标志着长三角示范区建设在前3年创新突破的基础上，又迈上了一个新台阶。覆盖水乡客厅全域35.8平方公里的详细规划编制，从国土空间规划层面，为我国区域一体化制度的创新实践作出重要探索。

据介绍，水乡客厅将构建“一点、一心、三园、三区、三道、多村”的空间结构，塑造江南韵、小镇味与现代风交融的新江南风貌，蓝绿空间占比约75%。其中，“一点”即昨天开工的方厅水院，将打造为一体化标志性功能场所；“一心”即临近长三角核心区，包括创智引擎、科创学园和会展村苑三大组团，发挥“客厅”作用，布局建设多样的创新聚落空间。

“三园”即江南圩田、桑基鱼塘、水乡湿地3个主题展示园，以湖荡圩田为基底，将现代绿色生态理念、技术与传统水文化结合起来，打造世界级湖区的特色景观；“三区”即金泽、汾湖、大舜3个功能区，呈现面向未来的生产生活场景；“三道”为蓝道、绿道、风景道，打造以“锦绣江南、十里画廊”为建设目标的水乡客厅蓝环；“多村”即科普村、创新村、文旅村，营造“三生融合”水乡村落，推动乡村振兴。

规划中提到，到2025年，三地互联互通、一体化建设全面开展，生态系统和交通路网骨架基本成型，市政基础设施推进建设，重要功能节点建设有序推进，蓝环水系形成；到2035年，全面建成示范产居、人文、生态一体化发展的世界级水乡客厅，建设成为跨行政区划一体化高质量发展的示范窗口与核心承载地。

长三角示范区执委会副主任、上海市发展改革委副主任张忠伟说，除昨天开工的方厅水院项目外，水乡客厅蓝环工程青浦段、吴淞江段近期也要开工；创智引擎、科创学园将争取在今年年底前开工。“值得注意的是，沪苏嘉城际铁路水乡客厅站也在协调推进中，将成为水乡客厅的轨道交通枢纽之一，力争今年年底前实现开工。”



方厅水院河上透视效果图。

(示范区执委会供图)

扣下“缝合”三省一市的第一颗“纽扣”

长三角示范区方厅水院开工

■本报记者 张天弛

春日细雨中，长三角生态绿色一体化发展示范区的“原点”——水乡客厅昨天挖下了其最核心项目方厅水院奠基的第一铲。

以此为开端，水乡客厅整体项目建设拉开帷幕。在水乡客厅概念提出者和规划师、中国科学院院士、东南大学教授段进看来，方厅水院是“缝合”沪苏浙皖三省一市的第一颗方形“纽扣”。

既能承载国际交流，也是长三角居民的大公园

记者在开工现场了解到，此次开工的方厅水院是水乡客厅“一点一心、三园三区、三道多村”空间格局中的“一点”，在水乡客厅建设中具有“画龙点睛”的作用。整个建筑采用四合院形制，在四角分别设置了沪苏浙皖的主题展示空间，寓意长三角三省一市向心汇聚、一体发展；再由3座步

行桥串联起4个主题馆，实现两省一市交界地跨域河互连互通。“项目计划在明年年底到后年年初建成竣工。”建设方长三角示范区执委会副主任、上海市发展改革委副主任张忠伟介绍，这一“一院跨三地”的四合院将依托自然环境资源，塑造慢行交通跨省域互连、跨越人文交流、国际论坛与会展等核心功能。

不仅如此，项目建成后，还将进一步完善水乡客厅生态空间和发展空间，包括贯通水系、优化水生态等工作，并向公众开放优质的跨域滨水公共空间，“可以说，这里还是个长三角所有居民共享的大公园。”示范区执委会生态建设部副部长刘群星说，登上廊桥，居民可以步行穿梭于江苏、浙江、上海之间。

为跨省域项目建设提供经验

示范区坚持制度创新和项目建设“双

轮驱动”，这在方厅水院的建设过程中体现得尤为明显。张忠伟告诉记者，作为跨省域项目，示范区执委会借助水乡客厅开发建设指挥部协调平台，会同两省一市三级八方相关部门，为方厅水院建设探索形成了全流程一体化审批新模式。

首先是实行统一立项，由示范区执委会对方厅水院项目进行整体立项并统一固定投资赋码；其次是推进一体化审批，针对建筑方案审批、施工图审查等审批事项，沪苏浙三地部门共商共研，创新优化审批模式，由原来一个事项“三个文件三个章”优化为“一个文件一个章”，让跨域项目审批缩短了三分之二时间；最后是探索联合监管，三地建设监管部门成立方厅水院项目联合监管工作组，共同负责施工联合监管工作。

“方厅水院建设项目首创的立项、审查、招标、审批、监管‘五位一体’全流程模式将为省际毗连地区协调发展和项目建设提供可复制、可推广经验。”张忠伟说。

本报讯（记者唐玮婕）在昨天举行的2023年首届特许全球金融科技师CGFT大会上，《全周期金融科技人才认证培育体系标准1.0白皮书》、首批全周期特许全球金融科技师CGFT专家库名单对外发布，首批金融科技人才创新实践基地也全新亮相。这些举措将推动构建全周期金融科技人才认证培育体系，助力上海建设具有全球竞争力的金融科技中心。

当前，上海亟需一大批既熟悉金融业务，又具备数字科技能力的复合型、实践型金融科技人才。经过近3年发展，上海交通大学高级金融学院全球金融科技师（CGFT）项目在金融领域的认可度和影响力不断提升，已被纳入中国人民银行《金融科技人才能力规范》《上海市重点领域（金融类）“十四五”紧缺人才开发目录》，与中国工商银行、中国建设银行、交通银行、浦发银行、国泰君安证券等20余家金融机构开展合作，培训近4万名学员，为满足业界对金融科技人才培养和认证的需求提供了重要支撑。

上海交通大学上海高级金融学院执行理事屠光绍表示，CGFT作为全球金融科技师的特许认证项目，旨在培养具备金融与科技领域知识与技能的复合型人才。这是一项具有重要意义的举措，不仅为金融科技从业者提供了专业认证和培训平台，也推动了金融科技行业的发展和进步。此次率先发布全周期金融科技人才认证培育体系标准1.0版，也是希望在金融科技人才培养领域夯实基础，以制度标准发挥引领作用。

首届CGFT大会由上海交通大学上海高级金融学院和上海金融业联合会联合主办。昨天亮相的首批金融科技人才创新实践基地包括交通银行、中国银联、浦发银行、上海银行、厦门国际银行、华侨永亨银行（中国）、申万宏源证券、国泰君安证券、兴业证券、海通证券、东方财富证券、建信金科、中银金科、交银金科、汇丰金科、太保金科。

上海国际金融中心要迈向更高能级，金融科技是重要引擎。目前，上海正加大人才培养引进力度，完善创新创业配套机制，优化人才发展环境，建设人才涵养实训基地，努力成为全球金融科技人才的向往之城和交流交汇的首选之地。

体彩公报

超级大乐透第23058期公告

中奖号码：

19 +22+29+32+35 05+08

一等奖 8 9329207元

二等奖(追加) 5 7463365元

三等奖 93 163975元

二等奖(追加) 58 131180元

三等奖 182 10000元

四等奖 975 3000元

一等奖基金积累数：

872966224.60元

排列3第23134期公告

中奖号码：2 2 0

直选每注奖金1040元

组选3每注奖金346元

组选6每注奖金173元

排列5第23134期公告

中奖号码：2 2 0 1 5

每注奖金100000元

亚行首席经济学家表示

中国在亚太价值链中发挥重要作用

据新华社北京5月24日电（记者潘洁）亚洲开发银行（亚行）首席经济学家朴之水近日在接受新华社记者专访时表示，中国在亚太地区中间产品贸易的份额占比近年来不断增加，中国在亚太价值链中发挥重要作用。

亚行日前发布的《2023年亚洲经济一体化报告》显示，亚太地区经济复苏很大程度上得益于中国，中国对该地区的经济增长贡献率达64.2%。中国还贡献了亚太地区37.6%的货物贸易增长和44.6%的服务贸易增长。

“亚太地区国家间有大量的中间产品贸易，中国在中间产品贸易的份额占比近年来不断增加。因此，中国无疑是该地区供应链价值链中的重要一环。”朴之水说。

报告显示，近三十年来，欧盟和北美的区域内贸易份额几乎处于停滞状态，而亚太的区域内贸易则保持稳步增长，这很大程度上得益于中国的贸易体量。此外，亚太区域价值链在中低端技术领域的联系紧密程度要明显高于在高新技术、高附加值领域。

在谈到中国经济前景时，朴之水表示，对今年中国5%左右的经济预期增长目标很有信心。“中国经济处在复苏的轨道上。”他说，中国经济一季度的表现超出市场预期，亚行看好今年中国经济增长前景。

特朗普“封口费”案明年3月开庭

“撞期”两党总统候选人预选

美国共和党籍前总统特朗普所涉“封口费”案的主审法官梅尔尚23日宣布，这起刑事诉讼定于明年春季开庭审理。这一时间点恰好与明年总统选举两党预选最密集期“相撞”。

梅尔尚同时要求特朗普注意其竞选言论，引发后者不满。梅尔尚23日在纽约县最高法院一场审前听证会上宣布，“封口费”案明年3月25日开庭。庭审预计耗时数周。

明年是美国大选年，而3月是民主、共和两党举行总统候选人党内预选最密集时段。特朗普已宣布参选，正常情况下，届时将穿梭于全美各地参加竞选活动。

特朗普4月初出庭应诉时引发纽约市安保升级，这次审前听证会则选择在佛罗里达州家中以远程视频方式出席。据美联社报道，听到开庭日期时，特朗普举棋不定，表情沮丧。

纽约曼哈顿地区检察官布拉格3月底以34项重罪指控起诉特朗普，指他曾委托私人律师科亨向艳星丹尼尔斯支付13万美元“封口费”，以免艳色丑闻影响其2016年竞选总统，随后伪造商业记录，以“律师费”名义分期退还科亨垫付款项，以掩盖其违反纽约州和联邦选举法规的行为。

特朗普由此成为美国史上首名受到刑事罪名指控的前总统，但他坚决否认所有指控，也不承认与涉案女子有染。当天听证会持续约15分钟，除敲定开庭日期，法官梅尔尚提醒特朗普遵守要求其“慎言”的禁令。

梅尔尚解释，该禁令并非“禁令”，特朗普仍可谈论案件、为自己辩护，但不能利用检方向被告方提供的大陪审团会议记录、证人证言等证据材料来攻击证人，也不能把姓名、手机号等个人敏感信息发布到社交媒体上。如果违反禁令，特朗普可能被控藐视法庭。

听证会后，特朗普在社交媒体上怒斥法官和检方侵犯自己的言论自由，还故意将开庭日期定在共和党预选密集期，“这正是激进左翼民主党人想要的……这叫预选选举！”

海洋（新华社供本报专稿）

旷日持久的巴赫穆特“绞肉机”之战进入尾声，美欧对乌军援再升级

俄乌冲突是否迎来战略转折点？

■本报驻莫斯科记者 孙昌洪

当地时间5月21日，俄罗斯国防部正式宣布，俄军已经完全控制顿涅茨克地区重镇阿尔乔莫夫斯克（乌克兰称巴赫穆特），结束了这场长达9个月的城市争夺战。但是乌克兰方面22日予以否认，称战斗仍在继续。美欧则于近日再次升级对乌克兰的军事援助。

巴赫穆特之战后，俄罗斯与乌克兰冲突将向何处去？

俄乌为何对巴城之战各执一词

俄国防部21日凌晨通报，瓦格纳集团冲锋突击队在俄武装力量南方集团军炮兵与航空兵战斗序列掩护和火力支援下发动攻势，已经完成控制阿尔乔莫夫斯克的使命，从而结束了这场俄乌冲突中持续时间最长、最血腥、被称为巴赫穆特“绞肉机”之战的战役。

巴赫穆特在苏联时代被称为阿尔乔莫夫斯克，至今被俄罗斯沿用。该城总面积为41.6平方公里，战前居民人数超过7万人。就地理位置而言，巴赫穆特位于顿涅茨克地区和卢甘斯克地区主要道路的交汇处。从去年10月开始，在俄军强大炮火支援下，以普里戈任的瓦格纳雇佣军为主的俄军事力量，开始步步向该城逼近。今年5月初，俄军已占领了巴赫穆特约95%的面积；5月20日，普里戈任宣布“巴赫穆特全城解放”。

作为回应，乌克兰国防部副部长马利阿尔22日早些时候在社交媒体上表示：“我们的部队控制着巴赫穆特的一些东西。”

综合各方面报道和披露的信息，俄军实际控制了巴赫穆特城区部分应是事实，但俄乌对城市控制权各执一词，尤其是乌克兰方面不承认，其中有多重原因。

一是从战况看，城区内战斗扫尾仍在进行，城区内尤其是部分地下工事内可能仍有乌军小股部队，字面上可以理解为战斗没有完全结束；二是乌军在城区外围的西北侧和西南侧在尝试进攻，双方总体呈拉锯态势，如果将其作为巴赫穆特战斗的一部分，则可以理解为战斗没有结束；三是宣传和牵制因素，即乌克兰不愿意承认俄军在巴城取得了胜利，因此更多强调俄军损失惨重、城市损毁严重，同时表明乌克兰方面不准备放弃城市，存在就地反击的可能，以牵制俄军事力量。

俄乌冲突后续走势或更复杂

巴赫穆特战斗后，冲突双方的选择是战是和，冲突最终将在何时以何种方式结束等等，前景迷雾重重。联系巴城战事结束前后的一系列事件，似乎有助于思考和找到答案。

首先，美欧对乌克兰军援再次升级。在俄方宣布巴城之战结束前后，美欧对乌克兰的武器装备援助再次升级。与此同时，英国援助的暴风之影远程导弹、爱国者导弹防御系统运达乌克兰；美国正式解禁F-16战斗机。至此，乌克兰军事力量具备了远程（250公里）精确打击能力，还具备西方先进战机带来的空中打击能力。

21日，美国总统拜登确认美国支持盟国和伙伴国家培训乌克兰飞行员使用F-16等第四代战斗机。拜登还宣布向乌克兰提

供价值3.75亿美元的新的一揽子军事援助。拜登同时强调，他从泽连斯基那里得到了“明确保证”，即乌克兰不会使用西方提供的F-16战斗机进入俄罗斯领土。当前，乌克兰尚未获得何时从西方得到F-16战机的承诺。但泽连斯基在七国峰会上回答记者提问时说，关于交付F-16，首先需要训练乌克兰飞行员，他确认乌克兰会尽快完成训练。

其次，乌军开始从地面进入俄本土。俄罗斯军方23日通报，位于俄西南部边境的别尔哥罗德22日遭到乌克兰一侧越境炮火袭击，经过大约24小时战斗，俄军打死70多名入境武装人员。俄罗斯国防部发言人科纳申科夫当天在例行吹风会上说，俄军动用空中力量、火炮和地面部队将袭击者赶回乌克兰境内，并摧毁了4辆装甲战车和5辆皮卡。

俄方指责乌克兰军队的“破坏分子”制造袭击。乌克兰政府否认参与其中，称上述行动是“俄罗斯反政府武装团体”所为，与乌方无关。

与俄罗斯安全部门相关的Baza频道22日发布了一段视频，画面显示一辆乌克兰坦克袭击了俄罗斯的边境哨所。网上流传的视频显示，一队身着军装、佩戴“俄罗斯自由军团”黄色臂章的军队正向俄罗斯本土前进，该组织出动了坦克、装甲车、直升机等装备。按照俄方说法，“俄罗斯自由军团”由俄罗斯极右翼分子组成，从事旨在推翻俄罗斯政府的恐怖活动。此前，“俄罗斯自由军团”多次袭击俄本土，此次出动坦克、装甲车、直升机似乎准备实施攻占俄本土某些地区的作战计划。这也吸引俄军将部分部队移动到边境地区进行防御。

（本报莫斯科5月24日专电）

当选总统与议会保持一致非常重要”。

奥安是土耳其胜利党领导的右翼政党联盟推出的总统候选人，该联盟以极端民族主义、反移民立场著称。据美联社报道，奥安19日与埃尔多安进行一个小时的会谈。双方会后均未发表声明。在22日举行的新闻发布会上，奥安否认与埃尔多安之间存在政治交易。胜利党主席厄兹达特说，奥安的声明仅代表其个人政治决定，不代表胜利党的立场。

彭博社23日称，此时谁能争取到奥安支持者的选票将是第二轮胜出的关键，埃尔多安此时得到奥安支持，有利于其本人选情。不过也有分析认为，虽然奥安转向埃尔多安，但其支持者会产生分化，他所在政党联盟中的正义党已公开宣布支持克勒奇达尔奥卢，因此埃尔多安是否胜券在握仍留有悬念。

获大选首轮投票排名第三候选人支持

土总统埃尔多安连任赢面大增

■本报记者 刘畅

土耳其大选第二轮投票定于本月28日举行，首轮投票中得票第三的候选人奥安22日宣布将支持现任总统埃尔多安，此举加强了埃尔多安的获胜前景，奥安被一些分析人士称为总统决选的“造王者”。

据土耳其阿纳多卢通讯社报道，奥安22日在安卡拉举行的新闻发布会上说：“我宣

布，我们将在第二轮投票中支持‘人民联盟’候选人埃尔多安，这是基于‘打击恐怖主义永不松懈’原则做出的决定。”他表示，这一决定是“经过深思熟虑”后作出的，相信这对国家和人民都是正确选择。

土耳其总统选举采用两轮投票制的全民直选。奥安在5月14日举行的大选首轮投票中得票率不足5.2%，位列第三，无缘第二轮角逐。埃尔多安的首轮得票率为49.5%，反

对党阵营“民族联盟”候选人克勒奇达尔奥卢的得票率为44.9%，排第二。埃尔多安和克勒奇达尔奥卢进入第二轮角逐。

在14日举行的议会选举中，“人民联盟”获得议会600个席位中的321席，“民族联盟”获得213席。“人民联盟”由埃尔多安领导的执政党正义与发展党，在野党民族行动党等政党组成。奥安表示，“人民联盟”赢得议会多数席位是他作出这一决定的理由，因为“新